附件1

2013年度辽宁省科学技术计划项目申报指南

本指南依据《辽宁省中长期科学技术发展规划纲要》以及“十二五”期间科技工作的主要目标与重点任务，坚定不移地贯彻全国及全省科技创新大会精神，认真落实省委、省政府出台的创新意见，紧紧围绕“调结构、转方式”这一主线，坚持增量带动结构优化、创新促进产业升级，大力提升自主创新能力，结合我省经济、社会发展与科技自身发展的重大需求，凝练成6大主题，16个专题。

本指南是组织申报2013年辽宁省科学技术计划项目的主要依据，对组织编制与实施年度计划，起指导和约束作用。 
主题1. 着力发展战略性新兴产业，加快经济发展方式转变

（主题编号：JH2/101、JH3/101,归口处室：高新技术发展与产业化处，联系人：李智军，联系电话：024-23983431）

加快提升我省战略性新兴产业的自主创新能力和核心竞争力，重点开展高端装备、新能源、新材料和信息技术领域的关键技术攻关和产业化，促进产业结构转型升级，建立现代企业体系，促进辽宁经济又好又快发展。

专题1.1 高端装备

重点支持:

——数控机床智能化关键技术及重大产品开发。研究开发智能化数控机床、智能化加工中心及生产线成套设备。

——智能型工业机器人。研究开发面向汽车、数控机床等行业需求的智能型工业机器人系列产品。

——重大能源装备。研究开发中低热值燃料R0110重型燃气轮机、超高压页岩气开采压裂技术及装备、智能型煤炭综采成套设备、6-8兆瓦海上风力发电机组及核心部件、特高压输变电设备、面向煤化工行业10万等级空气压缩机组、260万吨以上级液化天然气压缩机组等。

——轨道交通装备。研究开发160km/h交流传动快速客运电力机车、八轴交流传动货运电力机车、大功率高速柴油机、城市轨道交通装备、地铁行车控制系统。

——海洋工程装备。研究开发3000米以上大型深水钻井船、300英尺自升式钻井平台等。

——全断面敞开式硬岩掘进机。研究开发8.5米敞开式硬岩掘进机。

——超大型、重载型、精密型轴承。研究开发适用于大功率风电、重载机车、精密机床、航空等行业的超大型、重载型、精密型轴承。

——豪华邮轮。研究开发7万吨级豪华邮轮设计技术及装备。

——通用航空。研究开发轻型运动飞机、无人机等。

——极大规模集成电路制造装备与成套工艺。研究开发适用于12英寸极大规模集成电路制造的装备产品与成套工艺。

——其它技术及装备。与地方经济发展紧密结合，对地方经济发展有较强带动作用，并符合国家战略性新兴产业发展方向的技术及装备产品，以及制造业信息化和公共服务平台建设。
专题1.2 新材料

重点支持:

——研究开发特种功能合金及高端金属结构材料、先进高分子材料、新型无机非金属材料、精细化工材料、纳米材料等。

专题1.3 信息技术

重点支持:

——研究开发云计算及物联网技术、高端软件及服务、传感器及智能仪表、通信与网络技术、数字音视频技术及装备等。

主题2.加强产学研合作，促进科技成果产业化

（主题编号：JH3/205,归口处室：成果推广应用处、产学研合作处、国际合作处，联系电话：024-23983421、024-23983007、024-23983231）

围绕全省战略性新兴产业发展和传统产业转型升级需求，以构建和完善以企业为主体的产业技术创新体系为目标，建立产业技术创新战略联盟和产学研合作技术联盟，引导省内创新型企业开展产学研合作，积极引进国外创新资源，加强对改造提升传统产业、发展特色产业、培育战略性新兴产业有显著作用的重大科技成果转化，大幅提升企业创新能力和对经济的贡献率。
专题2.1产学研合作及成果产业化项目

重点支持：

——装备制造工艺成果产业化。高强度中厚卷板新工艺，城市轻轨轨道产品新工艺，新型汽车用轴承新工艺，大型铸锻件热处理新工艺，激光加工工艺、发动机制备工艺、液压系统关键技术、仪器仪表及自动化、压缩机节能技术。

——大型成套设备成果产业化。救生舱应急救援设备，立体停车设备，大型汽轮机组热交换器，天然气井抗高压密封装置、高效快速干燥设备。

——动力系统设备成果产业化。高电压移动变电站，大功率直流输电设备，新能源并网智能化设备，永磁减速式起动机，燃煤燃烧器，发动机缸套一体化、发动机进气系统。

——特种金属材料成果产业化。高铁用新型焊接材料，汽车马达轴用线材，高品质海绵钛等高性能材料、特种管件制备工艺、耐热钢大型复杂铸件加工工艺。
——新型功能材料成果产业化。新型防火保温建筑材料，锂电池关键材料、镁功能材料、硼、硅等粉体材料及制品、菱镁矿提纯工艺镁化合物的综合利用技术应用、纳米应用、半导体级多晶硅生产技术及新型卤化丁基橡胶工业化生产技术。

——智能物联网、电力电子技术、节能环保及资源利用技术及生物医药生产技术应用及成果产业化。

主题3. 着力建设特色产业基地，引领区域经济实现跨越式发展

（主题编号：JH4/108,归口处室：高新区与产业基地处、产学研合作处，联系人：西少辉、金卓，联系电话：024-23983691、02423983007）

加快推进高新区和特色产业基地内涵建设，搭建公共研发平台，加快技术转移服务，营造优越的创新创业环境，发展特色产业和主导产业，提高辐射带动作用，推进创新型园区建设，加快大学科技园发展。
专题3.1产业基地发展建设项目
重点支持:
——辽宁（本溪）生物医药产业基地、辽宁（阜新）液压产业基地、辽宁（抚顺）先进能源装备制造产业基地、辽宁（万家）数字技术产业基地、辽宁（朝阳）新能源电器（超级电容器）产业基地、鞍山菱镁新材料产业基地、辽宁（营口）渤海科技城、盘锦海洋工程装备制造产业基地、抚顺碳纤维产业基地、辽宁换热器设备产业基地、辽宁（鞍山）激光科技产业园和辽宁（泗水）医疗器械产业基地、辽宁（新宾）焊接材料及装备产业化基地域内公共技术研发机构、公共技术测试平台、技术转移服务等创新平台建设，企业的重大产品技术攻关和产业化以及基地发展战略研究等项目。支持丹东仪器仪表等特色产业基地公共创新体系建设，引导产业基地向创新型产业集群升级。

专题3.2沈阳国家大学科技城建设项目
重点支持:
——沈阳国家大学科技城内公共技术研发机构、公共技术测试平台、共享资源信息管理和服务平台建设；重点支持企业、大学和科研机构在大学科技城建立研发机构；重点支持大学科技城内孵化器建设；重点支持入驻大学科技城的项目单位从事重大产品技术攻关和产业化以及大学科技城战略研究等项目。

专题3.3高新区及产业化基地公共技术创新平台建设项目
重点支持:
——全省科技企业孵化器建设，高新区内相关创新创业园、创业服务中心、大学科技园等建设；企业、大学和科研机构在高新区建立研发机构；新兴产业集群和新兴产业基地的相关公共技术研发平台、公共技术测试平台、共享资源信息管理和服务平台建设。
主题4.着力推进农业科技创新，加快现代农业发展

（主题编号：JH2/102、JH3/202、JH3/102,归口处室：农业攻关处、农村科技处，联系人：袁贞伟、单葆成，联系电话：024-23983676、024-23983462）

围绕辽宁农业高科技前沿技术领域和优势特色产业发展对农业共性关键技术的需求，以推进辽宁现代农业产业健康快速发展为目标，逐步实现农业信息化、标准化和国际化建设，完善农业科技创新体系和农业技术服务体系。重点加强农业重大关键技术攻关和农作物种子创新工程，继续推行科技特派团、科技特派组、科技特派员和农民技术员培养“四位一体”的工作模式，为辽宁现代农业发展提供技术支撑与技术储备。

专题4.1种子创新工程接转项目

滚动支持：

——现代农作物育种研发中心建设；玉米、水稻、大豆、花生等主要粮油作物新品种引进及选育；主要果树、蔬菜、花卉新品种引进、选育；主要海（淡）水优新品种引进、选育及种苗扩繁；瘦肉猪、肉（奶）牛、绒山羊等畜禽品种选育、繁育技术；主要适宜林木品种引进、选育和快繁技术，种质资源保护及创新技术;主要农作物转基因育种技术，主要动植物生物分子标记育种、定向杂交育种技术。

专题4.2 农业攻关项目

重点支持：

——水稻、花生、食用菌标准化技术研究，粮油作物复种技术研究，花生、马铃薯机械化高效生产技术研究与应用，农业滴水灌溉高产、高效关键技术及种植模式研究，平榛丰产栽培关键技术，苇田高产高效及芦苇湿地保护关键技术，河滩地生态修复与综合治理关键技术，畜禽产品安全生产监控与检测技术，乳业生产及制品深加工关键技术，主要养殖鱼类病害防治技术研究，农业灾害减灾技术及影响区域农业支柱产业发展的重大关键技术等。

专题4.3  科技特派、农民技术员培训及农业产业化（星火）项目

重点支持:

——围绕区域农业特色主导产业需求派驻省级科技特派团，建立农业产业化科技示范基地，创建农业产业化科技龙头企业，开展农民技术员培养工程，支持农民技术员创办农民专业合作组织，开展农村实用技术开发，开展农村信息化试点工作，构建“基地+龙头企业+农民专业合作组织+农户”的技术服务体系。

主题5.着力加快发展民生科技，加速推进和谐辽宁建设
（主题编号：JH2/103、JH4/106,归口处室：社会发展处，联系人：刘健，联系电话：024-23983455）

围绕辽宁省“十二五”科学和技术发展规划战略目标，重点突破新药创制和医疗器械研制产业链的关键技术，开发出重大新药和低成本医疗器械产品。大力发展公共安全、城镇化与城市发展、资源利用与环境保护、海洋利用、人口与健康等与辽宁民生密切相关的科学技术，让科技进步成果惠及百姓生活。

专题5.1人口与健康关键技术攻关

重点支持：

——为培养领军人才和优势团队，开发分子诊断、免疫诊断、生物治疗和微创介入等一批急需突破的临床前沿诊治技术；在妇幼卫生、恶性肿瘤（以肺癌、肠癌、乳腺癌、肝癌为主）、心脑血管病、神经系统疾病、呼吸系统疾病、内分泌代谢性疾病等领域，建立一批临床医学研究（治疗）中心；建立疾病筛查、优生优育、口腔等疾病防治关键技术平台。

专题5.2加快生物技术与医药等健康产业发展

重点支持：
——提高药物质量、降低生产能耗的药物大品种再开发（2年内可获得药品注册批件或受理通知书）；具有新结构、新物质、新配方、新制剂等特征化学药、生物制品及生物技术药的临床研究和规范的临床前研究（2年内可获得临床批件或受理通知书）；创新医疗器械产品应用示范研究；诊断试剂、医学影像、医用新材料、检测监测、康复与治疗等医疗器械新产品研发；建立实验动物管理信息平台和实验动物公共技术服务平台，开发人类重大疾病动物模型和实验动物资源；辽宁道地药材开发与利用。

专题5.3 资源利用与环境保护等社会事业领域关键技术攻关

重点支持：

——菱镁矿、页岩等矿产资源高效综合利用技术；大气污染控制、城镇垃圾高效处理及资源化利用技术及装备；节能减排技术研究应用、评价指标与应用示范；海洋资源开发利用技术及装备；滨海湿地和重要河口污染治理关键技术。防灾减灾关键技术及重要装备研发；食品安全检测、预警等应用技术；促进可持续发展实验区建设的关键技术应用示范。

主题6. 着力提升条件能力建设，为科技创新营造良好环境
围绕科技发展需求，加强科学技术普及和科技中介机构发展，重点在高校、科研院所建设一批国内一流的重点实验室和工程技术中心。通过博士科研启动基金和自然科学基金，着重培养一批具有较高原始创新能力的领军人才。
专题6.1 科学技术普及项目
（专题编号：JH4/105,归口处室：政策法规处，联系人：邹复勇，联系电话：024-23983418）

重点支持: 
——完善省级科普教育基地科普功能设施，提升省级科普基地的科普能力和品质内涵；组织开展向重点人群特别是广大青少年的大型科学技术普及活动；科普传播体系建设、科普理论研究和重大科普创作活动；进行全省科普资源调查统计。
专题6.2 科技中介机构发展项目

（专题编号：JH4/103,归口处室：成果推广应用处，联系人：盛利，联系电话：024-23983421）

重点支持：提高从事技术开发、技术转让、技术服务等技术转移机构能力及网上技术市场建设项目，促进科技成果转化。

专题6.3能力建设项目（独立下达通知与指南）
重点支持：
——支持一批具有创新潜质、勇于探索、开拓创新强的优秀科技人才，在战略性新兴产业和我省优势领域的相关学科开展基础研究和应用基础研究，实施辽宁省“博士科研启动计划”和“自然科学基金计划”。重点依托龙头企业布局建设行业工程中心和省级重点实验室。围绕省委、省政府关于加快经济发展方式转变和产业转型升级、提高科技创新能力的核心任务，组织实施软科学计划和中小企业创新基金计划。
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